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СУТНІСТЬ ТА ОСОБЛИВОСТІ ПРОФЕСІЙНОЇ КУЛЬТУРИ  

ФАХІВЦІВ ТЕХНІЧНОГО ПРОФІЛЮ 
 

Постановка та обґрунтування актуальності 
проблеми. Проблема модернізації вищої технічної 
освіти як основи прогресивного розвитку України 
вимагає посилення вимог суспільства до підготовки 
фахівців технічного профілю. Незважаючи на те, що 
потреба суспільства в технічних кадрах 
систематично зростає, паралельно спостерігається 
падіння престижу технічної освіти. Тому перед 
закладами вищої технічної  освіти стоїть завдання 
підготувати нову генерацію технічних працівників, 
які не тільки будуть висококваліфікованими 
фахівцями у своїй галузі, але й володітимуть 
навичками комунікативної діяльності та професійної 
культури. 

В нашому динамічному світі загальна культура 
фахівця часто стає оцінкою країни загалом, отже, 
кваліфікований спеціаліст технічного профілю 
повинен мати високий рівень загальної культури, 
що забезпечить його повноцінну фахову діяльність в 
умовах сучасного індустріального суспільства [5, 
c. 182].  

У зв’язку з цим, виникає потреба у розробці та 
перевірці педагогічних умов для формування та 
розвитку професійної культури фахівців технічного 
профілю на етапі підготовки кадрів у закладах 
вищої освіти. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Сутність та особливості розвитку професійної 
культури досліджувалися О. Аніщенком, І. Ісаєвим, 
В. Гриньовою, І. Зарецькою, Н. Криловою, 
Н. Лукашевич, Д. Маркевич, О. Пономарьовим, 
Г. Соколовою, Л. Різник, А. Харченко тощо. 

Мета статті. Проаналізувати сутність поняття 
та особливості розвитку професійної культури 
фахівців технічного профілю. 

Методи дослідження. Досліджуючи дану 
проблему ми використовували такі теоретичні 
методи: аналіз підручників, навчальних посібників і 
наукових публікацій, які відображають проблему 
дослідження, з метою виявлення та узагальнення 
сучасних наукових положень та досягнень, 
тенденцій розвитку професійної культури фахівців 
технічного профілю. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Нині в суспільстві обговорюється нова система 
цiлей освiти, вiдроджується традицiя ставлення до 
особистостi як до найвищої цінностi, наголошується 
на необхiдностi повернення в навчально-виховний 
процес iдей природовiдповiдностi, культуровiдповiд
ностi виховання та iндивiдуально-особистiсного 
розвитку. Цi тенденції вказують на те, що одним iз 
основних мeтoдів проектування систем освiти та 
виховання стає цiннiсний пiдхiд, спрямований на 
взаємодiю з учнем як суб’єктом навчально-
виховного процесу, суб’єктом, здатним до 
саморозвитку, самовдосконалення, власного 
життєтворення на основi визначених цiннiсних 
орієнтацій [9, с. 21].  

З першого дня своєї професійної діяльності 
людина потрапляючи в певний колектив, має 
засвоїти набутий поколіннями досвід поведінки 
представників певної професії та творчо 
перевтілювати його для передачі наступним 
поколінням. Фахівець по суті є суб’єктом 
професійної культури. 

За визначенням В. Гриньової, культура – це 
суспільно напрацьована, сукупна здатність живої 
колективної діяльності до перетворення світу 
відповідно до законів природи, суспільних потреб та 
мети суспільної життєдіяльності» [3, с. 27]. 

Професійна культура, безперечно, пов’язана із 
загальною культурою, але має й свої певні риси. 
Якщо загальна культура особистості відображає 
широту опанування ціннісного змісту духовної і 
матеріальної культури, міру залучення особистості 
до створення цінностей, готовність і здібність до їх 
продукування, то професійна культура по суті 
відображає прояв загальної культури в специфічних 
умовах професійної діяльності [6, c. 152]. 

Єдиного підходу до визначення поняття 
«професійна культура» не існує. Заслуговують на 
увагу наступні визначення: 

1. Професійна культура – спосіб творчої 
самореалізації особистості викладача в 
різноманітних видах педагогічної діяльності та 
спілкування, спрямованих на освоєння, передачу та 
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створення педагогічних цінностей і технологій (Й. 
Ісаєв) [4, с. 42].  

2. Професійна культура – це певний ступінь 
оволодіння професією, тобто певними способами та 
прийомами вирішення професійних завдань на 
основі сформованої духовної культури особистості 
(В. Гриньова, [3, с. 48].  

3. Професійна культура – це усвідомлення і 
відчуття фахівцем своєї професії та відповідної 
діяльності як однієї з вищих життєвих цінностей... 
Професійною культурою виступає певна сукупність 
матеріальних і духовних цінностей, що 
продукуються людьми відповідної професії» 
(О. Пономарьов) [7, с. 45-46]. 

4. Професійна культура – це професійна якість 
суб’єкта праці, тобто ступінь оволодіння фахівцем 
досягненнями науково-технічного та соціального 
прогресу і є особистим аспектом культури праці. 
Основні елементи – кваліфікація та професійний 
досвід (Цзя Яочен) [11, с. 2]. 

У другій половині XX ст. професійна культура 
(як частина загальної культури) вже розглядається 
не тільки як форма людської діяльності, але і як 
«найважливіший» аспект життєдіяльності 
особистості, як соціальна діяльність, що складається 
із взаємозалежних цілісних феноменів, які не 
зводяться лише до певного комплексу знань, умінь і 
навичок. [10, с. 206]. 

В цьому аспекті професійна культура фахівця є 
утворенням у цілісній структурі особистості, що 
характеризує всю сукупність відносин у сфері 
професійної діяльності та відповідний розвиток 
індивідуальних професійно значущих здібностей, 
розумових, психологічних та фізичних якостей, 
мотиваційної сфери, забезпечує високу якість і 
позитивне ставлення до фахової діяльності. 

З цієї точки зори цінною є позиція Л. Різник, 
яка зазначає, що високий рівень сформованості 
професійної культури визначається за допомогою 
двох характеристик: загальної та спеціальної. 
Загальна професійна культура фахівця полягає у 
єдності переконаності в соціальній значимості праці 
й своєї професії, розвиненого почуття професійної 
гордості; працьовитості й працездатності; 
заповзятливості, енергійності й ініціативності; 
готовності ефективно, швидко і якісно вирішувати 
виробничі завдання, що виникають; вільного 
володіння нормами наукової організації праці; знань 
теорії управління й основ соціальної психології; 
організаторських здібностей; готовності й 
зацікавленості в оволодінні основами суміжних 
спеціальностей, у розширенні професійного досвіду 
[8]. 

Основу професійної культури складають 
знання та цінності, вироблені конкретною 
соціально-професійною групою та закріплені у 
традиціях її життєдіяльності [1, с. 724]. Враховуючи 
зазначене, вважаємо, що структура професійної 
культури фахівців технічного профілю 
характеризується сукупністю історично 

сформованих принципів, норм, правил і методів, які 
регулюють професійну діяльність інженера. 

Метою системи підготовки фахівців технічного 
профілю у закладах вищої освіти є не лише 
отримання певної сукупності знань та навичок, але і 
формування творчого потенціалу, рефлексії власної 
діяльності, здатності особи до неперервного 
саморозвитку та мобільності протягом усієї фахової 
діяльності. за такого підходу професійна культура 
майбутнього технічного спеціаліста є кінцевим 
результатом функціонування педагогічної системи. 

Навчальний процес при цьому повинен бути 
забезпечений відповідною методологічною 
підтримкою, яка враховує принципи підготовки 
фахівців технічного профілю у вищій школі. 
Зокрема, застосування активних технологій 
навчання повинно привести до формування у 
студентів первинного досвіду майбутньої 
діяльності. В процесі розробки педагогічної системи 
підготовки фахівців технічного профілю слід 
врахувати гнучкість фахової підготовки, її здатність 
до адаптації в умовах змінних чинників сучасного 
виробництва, ринку праці і послуг.  

В дослідженні Н. Борейко обґрунтовано, що 
для практичної процесу формування професійної 
культури, необхідно втілення педагогічної 
технології, що є моделлю навчально-виховного й 
управлінського процесу і об’єднує у собі провідну 
концепцію та поетапний зміст, форми і засоби 
досягнення мети [2].  

На нашу думку, з метою формування 
професійної культури фахівців технічного профілю 
необхідно забезпечити розвиток таких її складових: 

– мотиваційної. Метою розвитку даного 
компонента є формування ціннісного ставлення до 
занять, усвідомлення значущості отриманих знань у 
подальшому фаховому зростанні;  

– когнітивної. Метою розвитку даного 
компонента є створення індивідуальної траєкторії 
професійного розвитку кожним студентом з метою 
розуміння своєї індивідуальної професійної 
сутності;  

– діяльнісної. Метою розвитку даного 
компонента є формування цілісної особистості 
інженера, відпрацювання практичних навичок 
професійної діяльності. 

Висновки з дослідження та перспективи 
подальших розробок. Подальшого дослідження 
потребують питання розробки системи формування 
та розвитку мотивації фахівців технічного профілю 
до професійного самовдосконалення, врахування в 
процесі формування професійної культури 
особливостей організації підготовки майбутнього 
фахівця технічного профілю в контексті 
Болонського процесу, проблеми організації 
самостійної та наукової діяльності студентів з 
метою цілеспрямованого формування професійної 
культури тощо. 
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